

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Ле Тхи Хонг Фьонг

«Особенности концепции освобождения во вьетнамском буддизме»,
представленную в диссертационный совет ПДС 1000.08 по философским
наукам на базе ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов им. Пат-
риса Лумумбы» на соискание ученой степени кандидата философских наук по
специальности 5.7.2 - История философии

Научная актуальность темы данной диссертации не вызывает сомнений. При этом Ле Тхи Хонг Фьонг проявила солидную эрудицию и адекватное понимание культурно-исторических и философских процессов, свойственных вьетнамскому буддизму.

Необходимо отметить, что значение религиозного фактора в современной истории и мировой политике за тридцать лет, прошедшие с момента завершения холодной войны, заметно выросло. Принятие любого решения или планирование внешнеполитических стратегий без учета сложной конфессиональной палитры в разных странах и регионах сегодня невозможно. Даже в наиболее традиционных обществах все время происходят подспудные изменения, при этом традиционные основания остаются действенными в общественно-политической сфере и религиозной политике во многих восточных социумах, что говорит об озабоченности сохранения национальной идентичности. Каждое общество организуется по-своему, следуя своему культурному генотипу.

Религиозная жизнь современного Вьетнама отличается динамичностью: характерным явлением в этой области стала тенденция объединения и слияния различных религиозных верований и сект, в том числе и в буддизме, которые классифицируются как «новая религия», происходит их объединение под началом буддийской сангхи.

На официальном уровне локальные верования, характерные исключительно для Вьетнама, местные религиозные и национальные традиции признаются культурным наследием. Это подтверждается принятием Национальным собранием СРВ нового Закона о религии и народных верованиях, вступившего в силу 01.01.2018 г. и ставшего большим событием в религиозной и культурной сфе-

рах страны. В силу сказанного тема данной диссертации очень востребована в современном научном вьетнамском обществе, так как затрагивает основные проблемы бытия и освобождения человеческого духа сквозь призму философского учения буддизма.

В диссертации в многочисленных разделах первой главы подробно и в полном объеме исследуется история появления и распространения буддизма во Вьетнаме, а также в последующие периоды исторического развития вьетнамского общества и государства. Подобное исследование проводится впервые, что составляет одно из достоинств работы.

Диссертация содержит богатый и обладающий новизной фактический материал, который может быть использован для нового учебного курса по истории буддизма во Вьетнаме. Диссертация опирается на качественную теоретико-методологическую базу. Соискательница демонстрирует глубокое знание малоизвестной вьетнамской литературы и источников по данной теме, а также и зарубежных трудов. Результаты исследования могут служить теоретической основой для дальнейшей разработки основной темы буддийской философии – концепции освобождения, заявленной в диссертации, и шире – изучения истории философской мысли Вьетнама. Таким образом, в указанных положениях, в самой постановке проблемы заключается научная новизна работы.

Справедливо отмечая, что вся духовная жизнь вьетнамского народа отмечена глубоким влиянием идей буддийского учения, Тхи Фьонг углубляется в изучение самой главной проблемы, с которой сталкивались все мировые религии мира – освобождение духа человека от страданий. Соискательница показывает эту проблему в хронологическом порядке: проблема освобождения в раннем буддизме показана достаточно подробно с привлечением идей древнеиндийской философии. На наш взгляд, именно столь подробное исследование проблемы освобождения в период раннего буддизма составляет также одну из положительных сторон диссертации. Ее вывод в этой части диссертации состоит в следующем: в постоянно меняющемся мире буддийская философия носит диалектический характер (с. 26). Диссертант излагает классическую концепцию

буддийского учения, переходя к понятию нирваны как высшей цели освобождения, указывая, что буддизм не признает бессмертия души в отличие от христианского учения, - в этом состоит одно из основных различий двух религий. Хотелось бы, чтобы Тхи Фыонг подробнее остановилась бы на этом существенном различии.

Следует согласиться с выводом Тхи Фыонг о том, что буддийская концепция освобождения через добродетельные поступки выражается в очень конкретных моральных нормах, в том числе, таких как пять священных заповедей (*панча шила*, актуальных и в настоящее время) и др. (с. 37). Именно в морали, нравственности и милосердии находят общие точки соприкосновения буддизм и христианство (в лице Вьетнамской католической церкви) во Вьетнаме.

Интересно с нашей точки зрения изложение отличий двух основных ветвей буддизма – махаяны и хинаяны (буддизма тхеравады), распространенных во Вьетнаме и в остальных странах Индокитайского региона. Буддизм махаяны, распространенный во Вьетнаме, в течение столетий формировал мировоззрение вьетнамцев, так же, как буддизм хинаяны - мировоззрение населения других стран Индокитая. Поэтому четкое понимание этого различия двух ветвей буддизма существенно.

Уместными и знаковыми являются рассуждения Тхи Фыонг о понятии *читта* (вьетн.: "Tâm") как центральном понятии буддийской мысли, как одной из наиболее важных, основных категорий буддизма, что немаловажно для понимания основной темы диссертации (с. 49 и сл.). Тхи Фыонг подробно и тщательно исследует внутренние характеристики этого понятия с отсылкой на китайскую и индийскую традиции, что составляет также положительную сторону диссертации.

Особый интерес представляют разделы пункта 1.3. первой главы, где дается конкретное и детальное исследование влияния китайского чань-буддизма на становление школ тхиен-буддизма во Вьетнаме. Примечательно, что известная и популярная школа Чук-лам справедливо выделена соискательницей как автохтонная вьетнамская школа тхиен-буддизма.

Во второй главе проводится исследование понятия освобождения во вьетнамском буддизме, как с точки зрения религиозно-теоретической концепции, так и в историческом контексте, что также следует отнести к положительной стороне диссертации.

Становление и развитие школ тхиен-буддизма махаяны в период вьетнамских династий X-XV вв. также очень важно для понимания и последующего исторического развития государственности Вьетнама, так как это был период развития независимого государства Дайвьет после освобождения от китайской зависимости, когда закладывались основы вьетнамской государственности во всех наиболее важных областях, в том числе и в духовной, когда господствующей духовной силой был буддизм махаяны вплоть до XV в. включительно. И хотя в дальнейшем буддизм уступил место конфуцианскому учению, став народной религией, но указанные выше обстоятельства обусловили влияние буддизма на духовную жизнь вьетнамского народа в последующие века и вплоть до настоящего времени.

Во второй части второй главы Тхи Фьонг излагает идею освобождения в учении о «социально вовлеченном буддизме» вьетнамского автора Тхить Няч Ханя. Этот раздел имеет определенный интерес с точки зрения инноваций в такой области, как религия. Политизация и социальная вовлеченность буддизма стали фактом. Достаточно сказать, что в XXI в. во многих буддийских пагодах Вьетнама появились бюсты Хо Ши Мина – харизматического национального вождя страны, чей посмертный культ как духовного покровителя нации только укрепляется с течением времени, что приветствуется населением.

В начале XXI в. появился новый аспект изучения взаимовлияния культурных контактов Востока и Запада. Среди некоторых западноевропейских ученых проявился интерес к истории христианства в не-западных обществах как местному культурно-цивилизационному феномену, а не как копии западной культуры или слепому орудью иноземных политических сил. Появились, например, во Франции, буддисты-христиане. Происходит процесс смешения разных рели-

гий, что можно назвать эклектизмом, ранее не столь заметным в религиозной сфере.

Во Вьетнаме подобное учение распространял Тхить Нят Хань, вьетнамский буддийский монах, писатель, поэт, исследователь и общественный деятель (как его характеризует Тхи Фьонг), впитавший в себя различные школы медитации, традиционные практики буддизма тхеравады, озарений буддизма махаяны и открытий современной западной психологии (с.125). Тхить Нят Хань проживал на Западе с 1961 г., он считается «отцом метода осознанности», оказавшем большое влияние на развитие западного буддизма. В этом учении мы видим ту же эклектику, о чем говорилось выше. Более того, его учение несет в себе элементы экзистенциальной философии, которая схожа с философскими взглядами Жана Поля Сартра (с.135). От себя добавим, что опору в философии экзистенциализма искал и католический президент РВ Нго Динь Зиен, позаимствовав на Западе теорию персонализма – странную смесь элементов христианского учения с конфуцианством.

Объяснение этих явлений надо искать, по нашему мнению, в том, что в настоящее время Вьетнам находится в условиях переходного периода развития, когда традиционные ценности частично теряют свое прежнее значение, а ценности современные еще не сформированы, – в такие периоды в обществе может распространяться моральный релятивизм. Суть теории вьетнамского монаха – учителя на Западе вьетнамского буддизма – довольно сложна и запутана, поэтому хотелось бы услышать со стороны Тхи Фьонг более четкую позицию и оценку этому учению.

Вместе с тем отметим, что раздел 2.4.1. об историческом влиянии буддизма на духовную жизнь вьетнамского народа уместен и многое раскрывает по отношению к событиям вьетнамской истории и роли буддийских духовных ценностей в народной жизни.

Раздел «Заключение» содержит выводы, адекватные содержанию работы. Библиографический список включает 83 номинации источников на вьетнам-

ском языке, а также внушительный список диссертаций и литературы на русском языке по данной тематике.

На основании вышеизложенного можно утверждать, что по теоретическому уровню, репрезентативности изученных источников, адекватному применению исследовательских методов, достоверности полученных результатов диссертационное исследование Ле Тхи Хонг Фыонг «Особенности концепции освобождения во вьетнамском буддизме» является законченной научно-квалификационной работой. Указанные выше замечания не носят принципиального характера.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов им. П. Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол №12 от 23.09.2019 г., а ее автор Ле Тхи Хонг Фыонг заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 – история философии.

Официальный оппонент:

кандидат исторических наук, доцент,
(специальность 07.00.03 – всеобщая история)
доцент кафедры истории стран
ДВ и ЮВА ИСАА МГУ

Новакова Оксана Владимировна

«5» мая 2023



Заведующий
заместитель директора ИСАА МГУ
Соловьева

Почтовый адрес организации ФГБОУ ВО
«Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова»
(МГУ), Институт стран Азии и Африки:
125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11
Тел. +7 (495) 629-41-86
e-mail: <http://office@iaas.msu.ru/>